
Prima biserică a fostei mănăstiri „Sf. Sava" din laşi 1 

La 4 august 1583, Petru Vodă 

Şchiopul făcea danie călugărilor de la 
mănăstirea „Sf. Sava" de lângă Ierusalim, la 
rugămintea acestora, un loc în târgul laşilor, 
pentru ca aceştia să-şi ridice biserică2 . 

Dania consta în " nişte case făcute de 
domnia noastră în târgul laşilor şi cu locul 
acestor case, ca să locuiască acolo rugătorii 
noştri şi să-şi facă biserică "3 . Locul în 
cauză, fusese cumpărat, la o dată 
anterioară , de către Petru Vodă Şchiopul de 
la femeia lui Borcea din laşi, în călugărie cu 
numele de Macrina, şi de la fiica acesteia, 
cne~~hina lui Corpaci, pentru 7000 de 
aspri . 

Nu cunoaştem momentul exact în 
care biserica cu hramul "Adormirea Maicii 
Domnului" a mănăstirii „Sf. Sava" a fost 
construită efectiv; cert este însă că lucrările 
de construcţie erau cel puţin aproape 
finalizate înainte de 26 noiembrie 1587 
când, un anume Lucoci a fost deja îngropat 
"în sfânta biserică"5 . 

Cât priveşte statutul aşezământului 

monahal nou înfiinţat, acesta era - în fapt şi 
încă de la început - acela de metoh al 

JNicolae N. Puşcaşul şi Voica Maria Puşcaşu 

Mănăstirii „Sf. Sava" de lângă lerusalim6
. 

Trei pisanii montate pe faţadele 
monumentului şi acum în fiinţă menţionează 
explicit că biserica actuală a fost înnoită din 
temelii7 şi - respectiv - zidită şi înnoită în 
anul 16258

. Mai mult, tot din amintitele texte 
epigrafice reiese că biserica a fost ctitorită 
de Ion (Enache, lanachi) "nepotul cinstitului 
domn Scarlatos din Constantinopol"9

, 

refacerea bisericii din temelie fiind făcută 
sub conducerea "protomaistrului" Gheorghe 
din Constantinopol, în vremea păstoriei 

egumenului leroteiu, ieromonah venit din 
Cipru. 

Datele de mai sus impuneau 
rezolvarea unei probleme majore şi anume 
obţinerea constatărilor de specialitate care 
să demonstreze: fie că biserica construită 
imediat după anul 1583 a fiinţat ca un 
edificiu distinct, la folosirea căruia s-a 
renunţat înainte de anul 1625; fie că 
structura bisericii - şi acum în funcţiune -
include zidăriile unui edificiu anterior 
construit. Problema a fost deplin soluţionată 
prin rezultatele cercetărilor arheologice10

, 

dovedindu-se reală prima ipoteză amintită: 

1 Articolul de faţă - susţinut sub formă de comunicare în decembrie 2003 - face parte din volumul „Biserica Sf. Sava 
gin laşi. Monografie arheologică" , cu aceiaş i autori , acum sub tipar la editura Trinitas din laşi. 

DIR, A, veacul XVI , voi. III , doc.277 , p.224-225. 
3 Ibidem, loc cit. Sintagma "rugători i noştri" folosită pentru desemnarea călugărilor mănăstirii „Sf. Sava" de lânga 
Ierusalim se explică prin existenţa unei danii acordată înainte de anul 1583 în beneficiul mănăstirii mai sus amintite, 
prin intermediul căreia acelaş i voievod al Moldovei devenise, acolo, ctitor. 
4 DIR, A, veacul XVI, voi. II I, doc.277 , p.224-225. 
5 Ibidem, doc.456, p.369-370. 
6 Aşa cum şi este numit în mod curent, după 7 iunie 1600, dată la care apare prima oară această calitate explicit 
exprimată (Documente privind istoria oraşului laşi, editat de Ion Caproşu , voi. I - III, Ed. Dosoftei, laşi , 2000 (în 
continuare DIOI , voi. I. doc.50, p.73-74). 
7 Pisania în limba greacă aşezată deasupra portalului laturii vestice de intrare în pronaos consemnează că "Minunata 
această şi vredn ică de laudă biserica s-a înnoit din temelii de către prea cucernicul boier Ioan postelnicul, nepotul 
cinstitului domn Scarlatos din Constantinopol , fiind egumen leroteiu ieromonahul din prea vestitul ostrov al Ciprului, 
iar căpetenie a meşterilor Gheorghe din Constantinopol , în anul 7133 mai s-a săvărş it" (N . Iorga, Inscripţii din 
bisericile României, li , p.1 37). 
8 Pisania în limba slavonă aflată la vest de portalul de intrare în pronaos, pe faţada sudică a corpului bisericii (şi la 
interioru l turnului) ne informează : "Cu voia Tatălui şi cu ajutorul Fiului şi cu săvârşirea Sfântului Duh a început a se 
zid i şi a se înoi acest sfânt hram de dumnealui lanachie, fost mare postelnic şi .„ nepot al dumnealui Scarlatos întru 
numele Adormirii Maicii Mântuitorului nostru Stăpâne i Născătoare de Dumnezeu şi pururea Fecioarei Maria ,pentru 
rugăc i unea sa şi părinţilor săi în zilele binecinstitorului stăpânitor Io Radu voievod , domn al Ţării Moldovei, sub 
Mitropolitul chir Anastasie Crimcovici al Mitropoliei Sucevei şi Athanasie episcop de Roman în anul 7133 (1625) luna 
lui mai s-a săvârşit" (N . Iorga, op.cit.) . 
9 N. Stoicescu, Dicţionarul marilor dregători din Ţara Românească şi Moldova, secolele XIV-XVII, Ed. Enciclopedică , 
1971 , p.368-369, identificat cu lanache Caragea, acelaşi care face mănăstirii substanţia le danii. 
1° Campaniile de cercetare arheologică s-au desfăşurat în anii 1976-1981 , sub conducerea autorilor. 
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Fig . 1. Biserica fostei mănăstiri "Sf. Sava", mun. laşi. Plan de situaţie cu amplasarea secţiunilor 
arheologice. 
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Fig . 2. Planul descoperirilor arheologice la W±O =100 cm faţă de pragul portalului vestic al bisericii actuale. 
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Fig. 5. Biserica actuala a fostei Mănăstiri "Sf. Sava". 

în cele ce urmează ne vom referi la 
vestigiile bisericii 1 - cea care a fiinţat între 
anii 1583 şi 1625. 

Strat igrafia generală a sitului 
investigat (Fig. 3, 4) prezintă - în ordinea 
cronologică a depunerii sau formării 
respectivelor straturi - următoarea alcătuire : 

A. - stratificările datorate proceselor 
geologice ş i pedologice şi care ţin de 
alcătuirea părţ i i superioare a depozitului 
terasei inferioare a Bahluiului . 

A.1. - stratul de argilă sedimentară , cu 
masa compactă , de culoare galbenă până 
la ruginie; faţa acestui strat se afla la cca. 
1,30 - 1,50 m adâncime faţă de nivelul 
actual de călcare, iar masa stratului 
coboară în profunzimea solulu i (în măsura 
în care această adâncime a putut fi 
verificată) până la 4 - 5 m; 

A.2. - stratul de humus, suprapus 
direct la faţa stratului precedent, cu o 
grosime de cca. 30 - 50 cm, cu nuante brun 
roşcate ; faţa acestui strat a constitu it 'tocmai 
acea platformă naturală la suprafata căreia 
au intervenit, în timp, stratificările 'datorate 
locuirii şi act ivităţii omeneşti ; 

B. - un nivel de vestigii caracterizat 
prin răspând irea sporadică de fragmente 
ceramice de tip Cucuteni (intervenite fie 
direct la faţa stratului de humus, fie uşor 
cufundate în partea superioară a masei 
acestuia); prezenţa numitelor fragmente 
ceramice probează existenta - în vecinătate 
- a vetrei de locuire a unei foste aşezări 
neolitice 11

. 

C. - un substanţial grupaj de stratificări, 
corespondent unei locuiri civile de epocă 
medievală , constând în instalaţiile şi 

11 întrucât în raza terenului cercetat de noi la .Sf. Sava" nu au mai fost descoperite şi alte categori i de 
vestigii ale unei locuiri neolitice, prezenţa susmenţionate lor fragmente de vase ceramice se datorează 
cu mare probabil itate fiinţării uneia dintre aşezările cucuteniene identificate prin cercetările de 
specialitate efectuate în ultimii 50 de ani în zona cartierului Târgu Cucului ş i , respectiv, pe terasa 
infe rioară a Bahluiului în sectorul delimitat acum de edificiul Palatu lui Culturi i şi frontul sudic al străzi i 
Anastasie Panu, spre est de hotelul Moldova. 
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amenajări le necesare funcţionării unui 
atelier de olă rie , activ în decursul secolului 
al XV-iea , distrus prin incendiu la începutul 
secolulu i următor . 

D. - un grupaj de stratificări generat de 
fundarea ş i funcţionarea aşezământului 
monahal al mănăstirii „Sf. Sava". Amintim 
acum faptul că aşezământul a avut, 
succesiv, două edificii de cult, în condiţia în 
care după demolarea primei biserici , 
construcţia celei de a doua suprapune doar 
jumătatea nordică a vestigiilor rămase din 
locaşul preexistent (Fig. 2) 

Toate vestigiile şi stratificările 

enumerate succint mai sus au fost 
suprapuse, deranjate şi uneori dislocate de 
intervenţii moderne şi contemporane 
datorate execuţiei unor lucrări de 
amenajare şi amplasare a elementelor 
ţinând de utilităţile urbane. 

După data de 4 august 158312
, 

intervin operaţiile necesare fundării bisericii 
iniţiale (biserica 1) a mănăstirii „Sf. Sava". 
Respectivele lucrări au fost executate în ş i 

pe acelaşi teren unde fiinţaseră insta laţ iile ş i 

amenajările atelierului de olărie . Slăbită din 
punct de vedere al omogenităţii de tasare, 
suprafaţa de teren în care au fost săpate 
şanţurile de fundaţie ale bisericii s-a dovedit 
inaptă să răspundă solicitărilor statice 
cerute de construirea unui edificiu de mari 
proporţii . 

Numitele condiţii impropri i unei 
fundări ar fi putut fi - desigur - ameliorate 
prin întreprinderea unor măsuri de consoli
dare globală , ceea ce însă nu s-a întâmplat. 
Soluţii în acest sens au fost adoptate strict 
local - deci constructorii au conştientizat 
faptul că şanţurile de fundaţie traversau un 
teren cu consistenţă inegală - dar nu au 
intuit pericolul real , aşa cum putem deduce 
din măsurile pe care le-au luat. 

Săparea şanţului de fundaţie a fost 
executată de la faţa stratului generat de 
incendierea şi distrugerea atelierului de 
olărie . Constructorii au executat o sumară şi 
12 Ibidem, nota 3. 

superficială operaţie de nivelare 13
, numai în 

acele zone în care se aflau încă in situ, 
prăbuşite , resturile amintitelor amenajări . 

Pentru tot traseul care delimita planul 
viitorului edificiu, şa nţurile de fundaţie au 
fost excavate simultan şi unitar (Fig. 1, 2). 

Adâncite cu 165-170 cm în profun
zimea solului (în raport de nivelul de călcare 
atunci existent); şanţurile de fundaţie , cu o 
lăţime de 160-170 cm au fost realizate în 
aşa fel , încât în momentul turnării tălpii 

fundaţiilor acestea să fie înscrise în masa 
solului virgin . Pe zone strict limitate şi numai 
acolo unde gabaritul respectivelor şanţuri 

traversa prin masa umpluturilor unor gropi 
anterioare, unele surpări ale malurilor au 
fost obturate de zisele zidării de fundaţie 
care, astfel şi în acele puncte, dau impresia 
unor neregularităţi de trasaj. Într-un singur 
caz - ce este drept, dintre cele mai grave -
constructorii au gândit şi au pus în practică 
o soluţie deosebită de consolidare a 
terenului. La fundul şanţului de fundaţie au 
fost plantaţi , în mod expres, şi pe toată 

suprafaţa acelei zone, reţele de stâlpi de 
lemn. Aceştia au fost bătuţi cu maiul în 
profunzimea solului viu , pe o adâncime de 
100-120 cm, în aşa fel încât stâlpii de lemn 
(groşi de 6-12 cm şi dispuşi la distanţă de 
12-15cm) să bureze umplutura respectivelor 
gropi. Manifeşti doar sub forma unor goluri 
verticale cilindrice păstrate în masa solului 
(după ce structura lor lemnoasă a putrezit şi 
s-a transformat într-un rumeguş friabil), 
asemenea stâlpi au fost observaţi la baza 
fundaţiei tronsonului sud-estic al absidei 
altarului , acolo unde aceasta intersecta 
umplutura unei gropi14

. 

Procedeul descris nu a fost aplicat cu 
consecvenţă ; în alte cazuri similare nu au 
mai fost luate măsuri asemănătoare şi, 

drept consecinţă , tocmai în apropierea unor 
asemenea zone fundaţiile bisericii prezintă 

fracturi , pe toată grosimea masei zidăriilor. 
La încheierea lucrărilor de săpare a 

şanţuri lor de fundare , debleul rezultat a fost 
depozitat direct la faţa solului şi a fost 

13 Din cuprinsul acestei nivelări superficiale au fost recoltate manetele 216, 229, 283, 324 etc. 
14 O atare soluţionare pare să nu mai fi fost repetată , cu toate că gropile intersectate de traseul funda
ţiilor aveau suprafeţe şi adâncim i considerabile. Probabil că - în acel moment - gradul de tasare 
efectivă a umpluturilor amintitelor gropi a părut suficient ş i asigurator constructorilor bisericii 1. 
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Fig. 6. Sistemul de amplasare a tiranţilor în 
fundaţiile bisericii 1 

lopătat , progresiv, atât către interiorul 
bisericii în construcţie , cât şi către exteriorul 
acesteia. Masa debleului a fost nivelată -
apoi şi compresată în toată aria 
corespunzătore interiorului bisericii, spre a 
constitui stratul suport al pardoselilor. 
Debleul depozitat către exteriorul bisericii a 
fost nivelat imediat după construirea unei 
bune porţiuni din zidăria elevaţiilor şi folosit 
cu funcţiile de ecran orizontalizat, izolator şi 
strat suport pentru un prim pavaj din lespezi 
de piatră . 

Operaţiunea de fundare a fost 
efectuată în suita directă a celei de săpare a 
şanţu ri lor , în cadrul uneia şi aceleiaşi 
acţiu ni 15 . A fost folosit procedeul turnării 
directe în şanţuri , cu respectarea 
următoarelor etape de execuţie : în primul 
rând , la fundul şanţurilor s-a turnat un 
abundent strat de mortar, voit mai fluid , în 
masa căruia a fost înecată prin aruncare o 
primă "asiză" de moloane de piatră . Apoi , 
pe toată desfăşurarea efectivă a şanţuri lor , 

constructorii au amenajat un prim şir de 
câte două grinzi de lemn, dispuse în lungul 
traseului fundaţiilor şi la 18-30 cm către 
interior de "fata" verticală a acestora. 
Grinzile erau fasonate sumar prin cioplire, 
ajungându-se la secţiuni individuale 
rectangu lare (cu dimensiuni de 25 x 20 cm). 

Ele erau ancorate între ele, din loc în loc, 
prin grinzi similare dispuse deasupra şi 

transversal ; întregul sistem a fost încheiat -
pentru o mai bună rigidizare - cu piroane de 
fier bătute în zonele de intersectare a 
grinzilor. Imediat după terminarea acestei 
operaţiuni, s-a continuat cu punerea în 
operă a agregatelor, în straturi alternative 
(de mortar şi rânduri de moloane de piatră , 

aşa cum am arătat) , până când s-a realizat 
umplerea a cca. 3/4 din volumul şanţurilor ; 

în acel moment, constructorii au repetat, 
aidoma, procedeul de amplasare al unui al 
doilea rând de grinzi de lemn (Fig. 6), după 
care s-a continuat umplerea totală a 

Fig. 7. Zone păstrate în aria naosului bisericii 
2 din pardosea/a bisericii 1 

şanţurilor. 

Mortarul folosit pentru execuţia 

operaţiilor de fundare era compus din var şi 
nisip, primul predominant cantitativ. Date 
fiind abundenţa şi fluiditatea pastei de 
mortar, întreaga masă de material de 
construcţie turnată în şanţurile de fundaţie 
(atât timp cât această masă nu făcuse încă 
priză) s-a mulat perfect sub propria-i 
greutate în cavitatea şanţurilor de fundaţie , 

constituindu-se (prin solidificare lentă) într-o 
masă monolitică. 

Elevaţia a fost construită din moloane 

15 Menţionăm că în şanţul de fundare al bisericii 1 a apărut o monetă em isă în anul 1549 (M.189) şi 
alta emisă în anul 1577 (M.127), amândouă cu valoare cronologică de terminus post quem. 
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Fig . 8. Traseul altarului bisericii 1 (zona aflată 
la exteriorul bisericii 2) 

de piatră (uşor fasonate, de această dată) 
dispuse în asize legate cu mortar de var/ 
nisip, uniform pastefiat şi întins cu grijă . 

Excedentul de mortar a fost îndepărtat încă 
în momentul zidirii, restul fiind netezit la faţa 
respectivelor zidării , obţinându-se un fel de 
"pre-tencuire". 

Zidăria elevaţiei bisericii s-a păstrat 

pe o înălţime de cca. 35-40 cm, în 
corespondenţa înălţimii primelor două sau 
chiar trei asize însumate; prezintă o lăţime 
uniformă pe tot traseul său de desfăşurare 
(de 125-130 cm) marcând - pe ambele feţe 
verticale - retrageri de 15-20 cm în raport de 
lăţimea fundaţiilor. Către interiorul fostului 
edificiu , pe înălţimea elevaţiei păstrate şi 

pornind de la decroşul fundaţiei , a fost 
nivelat şi compactat debleul extras prin 
săparea cavităţii şanţurilor16 ; la faţa acestei 
nivelări fiind amenajată pardoseala 
edificiului , în desfăşurare continuă şi la 
acelaş i nivel. 

Pardoseala a fost executată dintr-un 
strat de mortar din var/nisip, cu grosimea de 
10-12 cm; la faţa căruia au fost, apoi , 
aşezate lespezi de piatră de carieră de mici 
dimensiuni şi forme neregulate, uşor 

presate în masa stratului suport (Fig. 7). 
Împreună cu stratul de mortar în care au 
fost înglobate, aceste lespezi constituiau o 
placă rigidă a cărei faţă (situată la W - 196 
până la W-203 cm) a îndeplinit - fără alte 
amenajări - funcţia de pardoseală la 
interiorul bisericii. O reparaţie a pardoselii s
a făcut prin sclivisirea zonelor vizate cu un 
strat de mortar de culoare alb-gălbuie . Cu o 

Fig. 9. Naosul bisericii 2 cu zidul nordic al 
naosului bisericii 1 

grosime de 4-5 cm, sclivisirea pardoselii a 
funcţionat ca atare până în momentul 
dezafectării bisericii. Atunci , demolarea 
construcţiei s-a făcut până la faţa acestei 
pardoseli - rămasă astfel in situ. ln acest fel, 
zidăriile fostei biserici - atât cât ele se mai 
aflau sub cota de nivel a pardoselii - au 
rămas în teren, dimpreună cu structurile 
materiale care marcau fiecare dintre 
amenajările datorate constructorilor bisericii 
iniţiale , precum şi a tuturor celor care au 

Fig. 1 O. Secţiunea 10, profilul estic: zidul nordic 
al bisericii 1 (suprapus parţial de construcţia 

criptei 1 O) şi pilonul nord-estic al naosului 
bisericii 1. În profil sunt vizibile lespezi şi 
straturile suport ale pardoselii bisericii 1. 

16 Din acest strat au fost recoltate monetele 130 şi 196, amintite şi anterior (M.130 şi M.196). 
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operat intervenţii asupra acesteia, pe timpul 
functionării sale 17

. 

' Se poate preciza acum că din 
structura primei biserici s-au păstrat: 

a. întreaga masă a zidăriilor de fundaţie; 
b. o porţiune încă păstrată din fosta 

elevaţie ; 
c. porţiuni considerabile din fosta 

desfăşurare în suprafaţă a pardoselii 
încăperilor bisericii : în jumătatea nordică a 
naosului şi, parţial , în aria nordică a 
pronaosului; 

d. porţiuni mari din desfăşurarea - la faţa 
şi în profunzimea solului - a tuturor 
amenajărilor funcţionale practicate în 
terenul imediat învecinat bisericii; 

e. o însemnată cantitate din masa 
molozului generat de acţiunea de demolare 
a biserici, moloz nivelat şi stratificat la sol , 
după recuperarea deliberată a materialului 
de construcţie reutilizabil. 

Fig. 11. Ceramică decorativă smălţuită care 
împodobea faţadele bisericii 1 

Analiza tuturor acestor date a condus 
la următoarele concluzii: 

Planul bisericii iniţiale al fostei 
mănăstiri „Sf. Sava" (cu o lungime de 
26, 1 O m şi o lăţime de 14,00 m - dimensiuni 

exterioare) cuprindea următoarele încăperi 
distincte: 

- un altar semicircular, atât la interior 
cât şi la exterior, cu raza de 4,00 m (Fig. 8); 

- un naos drept, fără abside laterale, 
cu laturile de dimensiuni sensibil 
echivalente (la interiorul edificiului, acestea 
măsurau 11 ,50 m, pe direcţia E-V şi 11,25 
m pe direcţia N-S), deci de plan pătrat (Fig. 
9, 15); 

- un pronaos, cu dimensiunile de 6,30 
m pe direcţia E-V şi 7,10 m pe direcţia N-S. 

Traseul .absidei altarului se articula 
laturii estice a naosului prin decroşuri de 
1,50-1,75 m, în condiţia în care între cele 
două încăperi nu intervenea diafragma unui 
zid despărţitor. Aşa cum vom vedea la 
momentul potrivit, elemente distincte, mate
rializate acolo, configurau o modalitate 
specială de despărţire a celor două 
încăperi . 

În zona centrală a ariei naosului au 
fost găsite patru volume de zidărie 
independente şi echidistante unul de celălalt 
şi faţă de zidurile laterale (Fig. 2, 9). Aceste 
mase prismatice, cu secţiune orizontală 
aproape pătrată, aveau un regim de fundare 
identic - din punct de vedere stratigrafic şi 
sub raportul tehnicii de execuţie - cu cel 
constatat în cazul zidurilor întregului edificiu. 
La nivelul de impostare a reţelei de grinzi
tiranţi de la partea superioară a fundaţiilor 
zidurilor perimetrice, volumele de zidărie 
acum în discutie, erau ancorate - la rândul 
lor - fiecare cu câte două asemenea grinzi 
(atât între ele cât şi cu zidurile laterale ale 
naosului). Peste masa zidăriilor de fundaţie 
a fiecăruia dintre cele patru volume 
prismatice a fost amplasată câte o lespede 
de piatră de dimensiuni mari, cu vădit 
caracter de egalizare şi orizontalizare. Şi în 
cazul ziselor volume de zidărie elevaţia s-a 
păstrat doar până la faţa pardoselii 
naosului; suficient însă pentru a se putea 
observa - că anume - de la faţa respectivei 
pardoseli în sus, se dezvoltau stâlpi de 
secţiune octogonală, construiţi - cu mare 
probabilitate - din asize alternative de piatră 
şi cărămidă. Această situaţie s-a putut 

17 Toate observaţiile stratigrafice menţionate au fost posibile numai în zonele cercetate la interiorul 
biserici i 1. Terenul din jurul acesteia a fost perforat în repetate rânduri de gropile mormintelor 
necropolei - dar şi de alte intervenţii ulterioare - făcând practic imposibilă orice constatare stratigrafică. 
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constata cu claritate în cazul stâlpilor vestici 
ai naosului (Fig. 9). 

Toate cele de mai sus demonstrează 
că fundarea celor patru stâlpi a fost 
executată concomitent cu fundarea 
celorlalte ziduri care marcau planimetria 
bisericii . Prezenţa şi felul dispunerii 
respectivilor patru stâlpi în aria naosului, 
determină tipul constructiv arhitectonic al 
biserici i iniţiale , ş i anume tipul cruce greacă 
înscrisă 18

. 

Pronaosul se distinge printr-o anume 
particularitate. În vreme ce zidul său nordic 
se continua rectiliniar cu zidul nordic al 
naosului , zid ul sudic al pronaosului avea 
traseul său individual , retras cu 3,90 m către 
nord fată de ductul zidului sudic al naosului 
(Fig. 2). Drept consecinţă a unei asemenea 
soluţionări planimetrice, aspectul global al 
edificiului - atunci când acesta va fi fost 
privit dinspre sud - oferea percepţiei vizuale 
trei volume distincte: altarul , naosul şi 
pronaosul. Subliniem că toate zidăriile care 
configurau o atare poziţionare a pronaosului 
erau organic legate, în toate punctele lor de 
racord , cu zidăriile naosului , dovedindu-se 
construite simultan cu acestea. 

Cât priveşte zidul despărţitor între 
încăperile naosului şi pronaosului , starea 
acestuia de conservare ne-a îngăduit numai 
constatarea prezentei lui indubitabile, ca 
element tinând de structura initială a 
întregului edificiu. Logic vorbind, acea zonă 
din elevaţia zidului despărţitor care 
depăşea , spre sud , lăţimea fostului pronaos 
a avut calitatea de zid exterior al bisericii şi, 

respectiv, de faţadă - pentru tronsonul în 
cauză. Amintita stare de conservare ne-a 
împiedicat să putem surprinde date 
doveditore care să permită clasarea 
respectivului zid (şi numai pentru zona în 
care acesta îndeplinea efectiv funcţia de 
diafragmă despărţitoare ) drept zid plin sau 
drept structură străpunsă de goluri. 

Elemente le descoperite în masa 
stratului de moloz rezultat în timpul 
demolări i biserici iniţiale (atât cât acest nivel 
s-a mai păstrat stratificat la sol) împreună 
cu alte categorii de observaţii au furnizat 

informaţi i privind modul în care fuseseră 

finisate faţadele bisericii 1. 
Pe lângă "pretencuirea" deja amintită 

ş i anume la faţa acesteia, a fost întins un 
strat gros de pastă de var având în amestec 
tocătură de câlţi. După netezirea deosebit 
de îngrijită a acestui strat, încă în momentul 
în care acesta mai era umed, la faţa astfel 
pregătită a fost pictată cu pensula 
(folosindu-se o tinctură de culoare roşu
rubinie) o reţea de linii care desenau - cel 
puţin pe anumite zone ale câmpului fostelor 
elevaţii , dacă nu chiar pe întreaga suprafaţă 
a acestora - un pseudo-parament de zidărie 
de cărămidă. Suprafeţe le mult prea reduse 
ale fragmentelor păstrate nu ne permit 
observaţii mai detaliate cu privire la 
ordonarea respectivului decor sau cu 
referire la fosta lui extensiune. Aceste 
observaţii au fost permise numai în mod 
indirect, şi anume, pe acele fragmente din 
zidăria bisericii 1 care au fost încorporate 
în structura bisericii construite în anul 1625 
şi care aveau la vedere - în momentul 
cercetării noastre - finisajul fostelor faţade. 
Totuşi, se mai poate preciza că până în 
momentul demolării lor, elevaţiile biserici 
iniţiale nu au mai primit nici o altă tencuială . 

O atenţie specială comportă 

descoperirea unor fragmente de plăci 
ceramice decorative. Acestea erau realizate 
din ceramică şi erau acoperite cu smalţ, 
purtând resturi evidente de pastă de mortar 
perfect aderente la reversul şi la feţele 
laterale ale fragmentelor aici în discuţie . Au 
fost identificate mai multe tipuri de discuri 

Fig. 12. Resturile păstrate din colonetele fostului 
templon (Secţiunea 9, profilul estic) 

18 O eventuală structură de tip basil ical numai pentru spaţiul naosului este - după părerea noastră -
de neadmis. 
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Fig. 13. Vedere generală asupra necropolei din pronaosu/ bisericii 1 

decorative - prevăzute cu picior de fixare în 
zidărie: plăci în formă de stea (cu cinci sau 
şase colţuri , de două mări mi ), ca şi o altă 
formă de placă decorativă, oricum lobată , 

care nu a putut fi însă total reconstituită. Se 
constată şi o relativă varietate a smalţului 
folosit , cu mai multe nuanţe de verde - de la 
verde-oliv până la verde foarte închis (Fig. 
11) Şi de această dată , stări le de fapt 
descoperite nu ne-au permis nici o altă 

posibilitate de interpretare privind modul de 
dispunere a plăci lor decorative în câmpul 
fostelor faţade 19

. 

Către interiorul bisericii , completarea 
datelor planimetrice cunoscute a fost 
posibilă şi în baza unei alte descoperiri . 
Este cazul vestigiilor unor colonete, cu 
fusurile de secţiune octogonală (cu latura de 
20 cm), dăltuite monobloc în piatră de 
carieră (calcar alb-gălbu i , cu grenul fin) şi 
îngrijit finisate (Fig. 12). Fiecare dintre cele 
două colonete păstrate in situ, dar 
fragmentar, avea o fundaţie individuală , fiind 
dispuse pe un aliniament orientat nord-sud, 
la extremitatea estică a încăperii naosului, 
imediat în faţa deschiderii spaţiu lui altarului. 
Fundaţiile colonetelor erau acoperite direct 

de pardoseala bisericii 1, pardoseală care 
se alipea la partea inferioară a celor două 
fusuri . Nu a existat nici un fel de diafragmă 
(fie ea realizată din zidărie , fie realizată din 
grinzi de lemn) care să fi legat fundaţiile 
celor două colonete; stratificările surprinse 
în jurul fundaţiilor acestora - dar şi între ele -
fi ind nederanjate, perfect continue, inclusiv 
pânza pardoselii amenajate la interiorul 
edificiului . 

Prima colonetă - cea nordică - se afla 
la o distanţă de 87 cm sud de faţa interioară 
a zidulu i nordic iar cea de a doua, la o 
distanţă de 160 cm spre sud de prima. 

Prezenţa celor două colonete (din 
fusul cărora s-a păstrat doar o înălţime de 
25-33 cm) pe aliniamentul menţionat şi în 
condiţiile stratigrafice descrise, permit 
următoarele concluzii : 

- încăperea altarului era despărţită de 
cea a naosului printr-o diafragmă manifestă 
doar în elevaţie şi care era sprijinită pe 
structuri individuale; cunoscută fiind 
deschiderea spaţiului interior în zona în care 
intervine aliniamentul colonetelor, un calcul 
simplu demonstrează fosta existenţa a unui 
număr total de 6 colonete20

; ele delimitau, 

19 Menţionă~ că singurul loc în care au fost descoperite fragmente de plăci decorative - acum discutate 
- a fost în apropierea stâlpului nord-vestic al naosului. Acolo, o denivelare relativ accentuată a pardoselii 
bisericii 1, a permis acumularea molozurilor în timpul demolării edificiului, molozuri care nu au mai fost 
evacuate în măsura în care acestea asigurau acolo orizontal izarea terenului. 
20 Traseul pe care vor fi fost amplasate celelalte colonete - ca şi eventualele resturi ale acestora - a fost 
suprapus, mai târziu , de z idării le bisericii 2. 
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desigur, diafragma unui fost templon al 
că rui aspect global nu mai poate fi astăzi 

reconstitu it. 
- amenajarea acestui templon s-a făcut 

simultan cu lucrările de construire a bisericii 
iniţiale , fiind gândit şi real izat ca atare. 

- detal iul că pardoseala bisericii iniţiale 

aflată în zona naosului continua în pânză 
neîntreruptă şi la acelaş i nivel şi în zona 
dintre cele două colonete demonstrează că 
spaţiu l altarului nu prezenta o modificare de 
nivel a pardoselii. 

Pe toată durata funcţionări i sale, 
prima biserică a mănăst ir i i "Sf. Sava" a 
adăpostit la interiorul pronaosului o serie de 
înmormântări (Fig . 13). Necropola 
organ izată atât la interiorul cât şi la 
exteriorul edificiului - nu ne va reţine acum 

Fig. 14. Secţiunea 22: contrafortul 6 adosat 
zidului sudic al pronaosului bisericii 1; zidul 
estic al construcţiei adosate pronaosului 
bisericii 1 peste care face şea zidul sudic al 
pridvorului actual. 

atenţia. Stăruim numai asupra unui singur 
aspect - aflat în strânsă legătură cu 
economia şi organizarea spaţiului de la 
interiorul biserici i. 

Fig. 15. Vedere de ansamblu a săpăturilor 
efectuate pe latura sudică a bisericii actuale 

Am amintit mai sus că în aria 
pronaosului s-a păstrat - pe zone limitate şi 
întreruptă de multe discontinuităţi 

pardoseala initial amenajată la interiorul 
bisericii . În condiţiile specificate, pardoseala 
păstra fragmentele unor foste lespezi 
funerare anepigrafe. De format uşor 
trapezoidal, cu faţa perfect netezită , 

fragmentele celor patru lespezi identificate, 
au fost încorporate pardoselii şi la acelaşi 
nivel cu aceasta. De fiecare dată , muchiile 
încă păstrate ale acestor lespezi au fost 
atent racordate, prin tivire, creând aparenţa 
unei integrări organice în structura 
pardoselii - deşi montarea lor acolo a 
interven it, evident, succesiv în timp. 

Elementele materiale păstrate din 
structura biserici i ni ţi ale , observaţiile 

efectuate asupra acestora ca şi 

interpretarea lor conduc - toate însumate -
la cunoaşterea multora dintre caracteristicile 
constructiv-arh itectonice ale edificiului care 
ne preocupă . În aceeaşi măsură, o 
multitudine de alte aspecte rămân, practic, 
necunoscute21 

După toate cele prezentate mai sus, 
este momentul să stăruim şi asupra 

21 D ispoziţia şi modul de real izare a golurilor de acces şi de iluminat, boltirea fiecăreia dintre încăperile 
bisericii , precum ş i interpretarea funcţiei efectiv îndeplinite de spaţiul pronaosului. Tot în domeniul 
supoziţii lor rămânem şi în ceea ce priveşte alcătuirea fostei învelitori. Inexistenţa probelor materiale 
acesteia , care în mod necesar ar fi trebuit să se găsească sub stratul de moloz generat pe timpul 
demolării zidării lor - duc la concluzia că resturile învelitori i în cauză au fost în mod deliberat evacuate. 
Ar putea fi acesta - eventual - un indiciu că fosta învelitoare fusese realizată dintr-un material 
recuperabil : fie el material lemnos, fie el folii metalice sau - de ce nu - olane smălţuite . 
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probelor materiale care au determinat 
plasa re~ . cron.alogică . . a ~~me~tulu i 
construim pnme1 b1senc11 a manast1rn „Sf. 
Sava": 

a. în timpul extragerii unor probe de 
mortar din fundaţia edificiului, în pasta 
liantului de var-n isip din constituţ ia fu ndaţ i ei , 
a fost găsită o monetă emisă sub 
Maximilian de Habsburg la 1577 (M. 127); 
l i pi tă de decroşul de fundare , a fost 
recu perată o altă monetă , emisă în 1549 
(M. 189), iar în nivelarea amenajată la 
exteriorul edificiului o monetă emisă în anul 
1579 (M. 320): toate aceste descoperiri 
monetare - în poziţii iniţ i ale concludente -
reprezi ntă tot atâtea date ante quem non 
pentru momentul ridicării bisericii 1; 

b. numeroase manete descoperite in 
situ, ca inventar funerar, în mormintele 
necropolei organizate la interiorul , dar mai 
ales, la exteriorul bisericii - toate datate la 
sfâ rş itu l secolului al XVI-iea şi primele 3 
decenii ale celui următor; 

c. cele de mai sus confirmă pe deplin 
informaţia documentară conform căreia la 
26 noiembrie 1587 se practicase cel puţin o 
înmormântare la interiorul bisericii22

• 

Avem astfel , deplin confirmat 
documentar şi arheologic, intervalul în care 
s-a construit biserica iniţială a mănăsti rii „Sf. 
Sava" şi anume, în intervalul cuprins după 
data de 4 august 158323 şi înainte de 26 
noiembrie 1587. 

După terminarea lucrărilor de 
construire a edificiului şi după execuţia 

n ivelării exterioare finale , s-a amenajat un 
pavaj din dale de piatră . Însă datorită 
intensei folosiri a aceluiaşi teren perimetric 
bisericii pentru înmormântări , acest pavaj s
a păstrat doar pe zone limitate, concentrate 
- cu precădere - în partea vestică a 
edificiului . 

Am atras atenţ ia asupra măsurn in 

care locuirea din secolul al XV-iea a afectat 
omogenitatea solului prin numeroasele şi 

substanţialele intervenţii practicate în 
profunzimea acestuia. Construirea pe un 
asemenea teren a edificiului primei bisericii 

a determinat previzibile urmări. Considera
bila masă a zidări i lor de elevaţie - inclusiv 
sistemele de boltire şi învelitoarea - sprijinite 
pe fundaţii plantate într-un teren neomogen 
!asabii, prin presiunea exercitată de propria
i greutate - şi receptată , implicit, neomogen 
la sol - a provocat fisurarea şi chiar frac
turarea zidăriilor , pe toată grosimea lor, de 
la talpa fundaţiei în sus24

. 

Considerând situaţia remediabilă - şi 

nicidecum atât de gravă pe cât era aceasta 
în realitate - beneficiarii lăcaşulu i au iniţiat 

şi , respectiv , au pus în operă o serie de 
lucrări de reparare menite să stopeze 
procesul de degradare a bisericii . 

O pr imă încercare este făcută prin 
adosarea unor contraforturi care să sprijine 
zidurile de nord ş i de sud (Fig . 1, 2, 14, 15). 
Acestea au fost construite în terenul din 
imediata veci nătate a faţadelor bisericii la o 
dată la care, în cuprinsul respectivului teren, 
i nterveniseră deja o serie de înmormântări 
practicate în cuprinsul necropolei organizate 
la exteriorul lăcaşului. Cercetările au 
identificat şase asemenea contraforturi 
plasate astfel încât două dintre acestea 
sprijineau zidul nordic ş i alte patru pe cel 
sudic. 

Masa zidăriilor lor de fundare a fost 
realizată prin turnarea agregatelor în 
şanţurile corespunzătoare , operaţie exe
cutată cu mai puţină pricepere şi grijă , 

comparativ cu modul de execuţie al 
lucrărilor de aceeaşi factură comportate de 
zidirea corpului bisericii . Deşi în stare 
proastă de conservare, contraforturile par 
să fi avut zidăriile de elevaţie cu volum 
prismatic - cel puţin pe o anumită înălţime -
impostat direct la faţa zidăriilor de fundaţie 
prevăzute , tocmai la această cotă , cu o 
reţea din grinzi de lemn ale căror lăcaşuri 
mai sunt parţial păstrate . 

Revenind acum la locul de amplasare 
a contraforturilor, se remarcă poziţia corectă 
a celor adosate faţade i nordice: dispuse în 
dreptul fiecăru ia dintre cele două elemente 
nordice independente de sprijin ale boltirii 
naosului , contraforturile în cauză preluau 

22 DIR, A, XVI , III , doc.456, p.369-370 
23 Ibidem. doc. 277, p.224-225. 
24 Amintim aici că trei dintre cei patru stâlpi din naos erau parţial fundaţi în umplutura a trei gropi ţinând 
de orizontul de funcţionare a atelierului de producere a pieselor ceramice, pentru a nu da decât un 
singur exemplu. 
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împingerile generate de descărcarea 
sistemului de boltire (contraforturile 1 şi 2 ). 

Faţada sudică - probabil , aparent, cel 
mai grav afectată - a fost prevăzută cu patru 
contraforturi ; motivarea amplasării lor -
privită strict local , şi pentru fiecare caz în 
parte - s-a dovedit pe cât de inconsecventă 
ca procedeu tehnico-constructiv, pe atât de 
discutabi lă din punct de vedere al eficienţei 
real obţinute (Fig. 15). 

Două dintre contraforturile adosate 
faţade i sudice (3 şi 4) respectă, simetric, 
modul de dispunere a celor doi adosaţ i 

faţadei nordice şi corespund, întru totul , 
funcţiei de sprijin pe care urmau să o 
îndeplinească . Potrivit ce lor constatate, 
contrafortul 4 urma să consolideze, în plus, 
tocmai acea zonă afectată de o puternică 
fracturare a zidăriilor - vizib i lă astăzi până la 
talpa fundaţiei zidulu i sudic. O fractură de 
gravitate similară apare ş i în zona fundaţiilor 
absidei altarului , în apropierea punctului de 
racordare la zidul sudic al edificiului. Situaţia 
în cauză a determinat desigur -
amplasarea contrafortului 5 imediat la vest 
de rezalitarea zidului sudic al naosului. 
Posibila existenţă a unui alt contrafort cu 
aceiaşi poziţionare, situat însă pe latura 
nordică , deşi nu poate fi exclusă , pare puţin 
probabilă25 . 

Contrafortul 6 a fost amplasat în 
extremitatea estică a zidului sudic al 
pronaosului, exact în colţul format prin 
decroşarea , tot spre sud, a zidului naosului. 

Dar, pe timpul desfăşurării lucrărilor 

de construire a contraforturilor - şi după 

încheierea operaţiunilor de fundare - s-a 
renunţat la finalizarea contrafortului 4, ale 
cărui zidări i de elevaţie , în mod surprinzător , 

nu au mai fost niciodată rid icate. Fundaţia 

încă păstrată a contrafortului 4 a fost efectiv 
sfârtecată de gropile înmormântărilor 

survenite în această zonă , pe timpul fii nţă rii 
necropolei organizate la exteriorul bisericii 
1. Soluţia adoptată din mers - de renunţare 
la construirea contrafortului 4 - a condus 
rapid la accentuarea degradării edificiului : 

împingerile cât de cât contracarate de 
prezenţa celorlalte contraforturi , au debuşat 
tocmai în această zonă , ca singura 
neîntărită , agravând deformarea întregii 
structuri a bisericii. Mai mult - după cum 
vom vedea în cele ce urmează imediat -
există indicii clare conform cărora s-a 
renunţat şi la funcţia de sprijin a 
contrafortului 6, la o dată anterioară anului 
1601 . 

Într-o a doua etapă de interventii 
constructive are ioc ridicarea încăperii 
adosate faţadei sudice a pronaosului. Cu 
plan rectangular, cu zidul vestic trasat în 
prelungirea faţadei vestice a pronaosului, 
încăperea nu depăşea către sud şi est 
dimensiunile turnului clopotniţă al bisericii 
actuale. Zidurile de fundaţie ale ultim 
menţionatului turn înglobează (fără 
posibilitatea observării arheologice directe) 
fostele zidării ale încăperii acum în discuţie . 

Construirea acestei încăperi a 
determinat renu nţarea ia folosirea 
contrafortului 6 şi, implicit, la funcţiile de 
sprijin pe care acesta le va fi îndeplinit. 
Întreaga elevaţie a acestui contrafort - ca şi 
o bună parte din zidăriile fundaţiilor sale - au 
fost demantelate; ceea ce s-a mai păstrat 
din structura fundaţiilor se află inclus în aria 
interioară a încăperii adosate. Construirea 
acesteia din urmă se datorează - poate - şi 

încercării de contracarare a instabilităţii 

monumentului în întregimea sa: traseul 
fundaţiilor acestei încăperi rezalitează 

puternic (cu cel puţin 350 cm) spre sud faţă 
de traseul zidului sudic al naosului, 
devenind astfel - privită ca volum global - un 
fel de macro-contrafort al întregului edificiu. 

Pe de altă parte, trebuie semnalată şi 
observaţia conform căreia primul nivel al 
construcţie i adosate îndeplinea - probabil -
ş i funcţia de spaţiu care preceda intrarea în 
biserică. Spre o asemenea concluzie ne 
îndreaptă observaţiile privind prezenţa (în 
colţul NV al zisei încăperi) a unui volum 
prismatic din zidărie de cărămidă (Fig. 14), 
adosat faţadei sudice a pronaosului care -

25 Zona cercetată de noi în curpinsul alta rulu i bisericii actuale depăşeşte , spre vest, punctul în care ar 
fi trebuit să se producă adosarea simetrică a unui eventual contrafort. Dar cum nu se poate vorbi de o 
simetrie perfectă , între laturile de sud ş i de nord, cu privire la punctele de adosare a contrafortilor 
identificaţ i, nu excludem prezenţa zidăriilo r unui asemenea element de sprijin între secţiunile 01 . şi 'og, 
arie inaccesib ilă în acea etapă de cercetare. 
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în acel punct - fusese deja acoperită cu 
tencuială . Păstrat pe o înălţime de cca. 40 
cm. cu dimensiunile de 100 x 125 cm în 
sectiune orizontală , volumul prismatic de 
zidărie , cu feţele finisate , demonstrează 
prezenta în acel loc a bazei unei foste 
coloane sau stâlp26

. Deducem, de aici , că 
primul nivel al încăperii adosate era, în fapt, 
un spaţiu cel puţin parţial deschis, acoperit 
la partea sa superioară de un sistem sprijinit 
pe arcade descărcate - la rândul lor - pe 
stâlpi sau coloane. 

Spaţiul interior al încăperii a fost 
folosit şi ca spaţiu funerar. Dintre 
mormintele identificate aici (şi ţinând de 
acest orizont de utilizare), unul se remarcă 
în mod deosebit. Este vorba de o 
amenajare funerară acoperită - la faţa fostei 
pardoseli a încăperii - printr-o lespede 
epigrafă , evident adosată şi plasată în 
functie de traseul zidului vestic al încăperii . 

Textul i nscripţiei , zgâriat la faţa unei lespezi 
de piatră îngrijit netezită, ne informează că 
a fost pusă prin grija lui lonaşco Cujbulet în 

27 ' anul 1601 . 
Termenul ante quem reprezentat de 

anul 1601 , îngustează la maximum - din 
punct de vedere al trăiniciei unui edificiu -
etapa de accentuare a degradării 
construcţiei bisericii iniţiale, dacă ţinem 

seama de faptul că într-un interval de cca. 
15 ani au fost necesare două intervenţii 

majore de consolidare. 

Recapitulând, putem preciza că: 
tehnica de construcţie a 

contraforturilor, modalitatea în care acestea 
au fost amplasate în raport cu zonele de 
deteriorare ale bisericii precum şi 

nejustificata renunţare la terminarea 
contrafortului 4 sunt tot atâtea argumente 
care pun serios la îndoială cunoştinţele 

tehnice şi abilitatea de execuţie a celor care 
le-au realizat (sau comandat?); 

- în sensul celor de mai sus - şi în 
sprijinul îndoielilor formulate - se înscrie şi 
constatarea privind adosarea încăperii la 
latura sudică a pronaosului ; ineficienţa 
constructivă a contraforturilor, dovedită şi de 
uşurinţa cu care s-a renunţat la funcţiile de 
sprijin îndeplinite de contrafortul 6, nu a 
reuşit să fie compensată de ridicarea 
acestei noi structuri - chiar dacă aparent 
mult mai voluminoasă . Construirea ei pare 
însă a fi fost dictată de cerinţa funcţională a 
unui spaţiu introductiv care să preceadă, 
efectiv, intrarea în biserică . 

Accelerarea degradării construcţiei 
primei biserici a fostei mănăstiri "Sf. 
Sava" - atenuată poate , un timp , ca 
rezultat al lucrărilor mai sus enumerate -
nu a putut fi, în nici un caz, stopată . Cea 
mai convingătoare dovadă în acest sens 
este reprezentată de acţiunea de 
demantelare deliberată a întregului 
edificiu , şi aceasta numai după 42 de ani 
de la construirea sa . 

26 Locul celorlalte trei asemenea baze este acum suprapus de zidurile bisericii 2. 
27 Conform informaţiilor documentare de care dispunem, familia Cujbă deţinea propietăţi în imediata 
apropiere a locului pe care se ridicase mănăstirea Sf. Sava. La 2 ianuarie 1692 sunt amintite casele 
care aparţinuseră lui Cârste Cujbă , iar la 11 iulie acelaşi an cele ale lui Cujbă vornicul - prevăzute cu 
pivniţe de piatră şi dughene - toate situate pe Podul Vechi lângă i ntersecţia cu Uliţa Strâmbă (O/O/, III , 
doc.27, respectiv, 34 şi 69). 
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